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P A R T E A N E O F I C I A L A 

Un mare rău: concubinajul. 
După catastrofa mondială, care a zguduit din 

temelii sufletele singuraticilor şi a masselor colec
tive, s'a sem(it omenirea, ca după o lovitură puter
nică, care a ameţit-o pe un timp. Trezită din aceasta 
ameţeală, a căutat cu buzele după apă şi cu ochii 
după lumină dătătoare de viată. S'au prăbuşit împă
răţii, pe ruinele lor s'au ridicat noui. Popoarele s'au 
organizat între hotarele lor etnografice, după cât a 
fost cu putinjă omenească . Un nou suflu de via(ă a 
început a bate între aceste hotare noui. Suflu pornit 
şi alimentat de tainicele forte sufleteşti, înăbuşite până 
mai ieri. Tot ce are un popor, mai ales, mai nobil, 
mai specific naţional s'a pus în mişcare, cerându-şi 
fiecare Ioc în concertul neamurilor, arătându-şi calită
ţile şi for|ele sufleteşti şi aducându-şi obolul naţional 
la palatul civilizaţiei omeneşti. Tot atunci cu mare grije 
delalură din calea sa piedecile, cari îi împiedecă afir
marea vredincă şi îi primejduesc izbânda desăvârşită. 

Neamul nostru românesc face mereu sforţări 
titanice, ca în acest concert să stea la locul, care i s e 
cuvine, ca popor de vi{a cea mai nobilă. Munca nici 
unui popor nU este încă atât de grea, ca cea a nea
mului nostru, căci el, care până mai ieri gemea sub 
vitregia vremurilor, răbdând cu resemnare creştinească 
pintenul unguresc, baioneta germană, cnutul rusesc, 
şi câte şi mai câte mijloace de asuprire, în relativ 
scurtă vreme, trebue să parcurgă distante mari pe 
scara civilizaţiei. Şi spre mândria noastră, înaintarea 
s e face cu mare elan. Pentru acest sublim scop na
ţional, şi-au dat mână de ajutor tot ce are acest neam 
mai nobil şi mai cu inimă. S'au format mulţime de 
asociaţii, reuniuni, cercuri etc. toate pentru ridicarea 
culturală şi morală a neamului la nivelul reclamat de 
vrtmile în cari trăim. Şi este încă lipsă de muncă 
dârză şi tenace, căci prea ne-au lăsal în beznă stăpâni-
torii de ieri. Au tolerat, dacă nu chiar încurajat, tot 
c e e a c e au socotit prielnic pentru distrugerea unui 
neam, a cărui putere de viaţă îi înfricâ. Am fost sără
ciţi metodic, uitaţi în analfabetism, priviţi cu nepăsare, 

când eram purtaţi de patimile păcătoase ale trupului 
(alcoolism, concubinaj.) 

Aceasta moştenire tristă ne este datorinţa sfântă 
să o delaturăm. Tot c e e a c e e cunoscut ca germen 
distrugător pentru vigoarea organismului neamului, 
trebue nimicit S'a făcut şi până acuma mult, este însă 
de făcut şi mai mult. Chestiunea analfabetismului e 
în lichidare, lupta contra alcoolismului abia a început. 

D e data aceasta, vreau să sulevez o primejdie 
naţională, care la noi pare a nu s e bucura de atenţia 
cuvenită. Aceasta este chestiunea concubinajului. 

Ce lce a avut odată întrospecţiunea în viaţa mo
rală a poporului nostru dela sate, a bună seamă s'a 
îngrozit de aceasta molimă distrugătoare şi ruşine 
naţională. Părechi de tineri şi mai vârstnici, certaţi cu 
conoanele bisericeşti, cu situaţia civilă nearanjată, tră-
esc , ca fiarele câmpului. Celula societăţi omeneşti şi 
a vieţii neamului în particular, familia acestor con-
cubinari este de o cohesiune minimă, întemeiată pe 
unele sentimente şi împrejurări foarte schimbăcioâse, 
fără nici o îngrădire prin legi bisericeşti şi civile. Şi 
deoarece omul dela ţară are concepţie de viaţă foarte 
primitivă, irăind şi muncind pentru ceace e mai aproape 
şi mai strâns legat de el, îşi poate imagina oricine cum 
îşi subordonează şi concentrează un concubinar toate 
gândurile şi nizuinţele sale spre centrul de atracţiyne 
care este familia, când aceasta familie, după practica 
concubinarilor, e un balon de săpun, care dispare Ia 
cea mai mică adiere de vânt potrivnic. C e bărbăţie 
poţi aştepta dela un concubinar în toiul vieţii, când 
pentru el izvorul de primenire a forţelor sleite în 
muncă, familia, este un simplu mijloc de aşi îndestuli 
poftele trupeşti. Nu e deci mirare, dacă concubinajul, 
unde este, a trecut de mult marginele preocupărilor 
religioase, devenind chestiune gravă socială şi naţio
nală, care merită toată atenţiunea celor ce s e ocupă 
de viitorul unui neam. Şi aceasta mai ales Ia noi. 

Şi câte nerocociri nu derivă din concubinaje! 
Numai Dumnezeu cunoaşte toate tragediile mărunte, 
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care se petrec în urma concubinajelor. (Căci la con-
cubinari, cum e şi firesc, traiul împreună şi despărţi
rile se normează dnpă anumite socoteli mărunte şi 
păcătoase !) Cine este în situaţia să cumpănească, după 
justă apreciere, urmările dezastruoase ale despărţiri
lor dese după bunul plac, urmări, care apasă aproape 
totdeauna partea cea mai slabă, şi în tot cazul pe ne
vinovaţii copii, cari întâmplător (!) se nasc din 
aceste legături păcătoase ? Să nu se mai uite apoi că, 
pentru concubinari nu există limită de vârstă. Aşa s e 
întâmplă adesea, că trăesc viajă conjugală copii ne-
desvoltaţi trupeşte (fete de 14 ani neîmpliniţi, ba 
cunosc caz, când concubina a fost chemată la apel în 
şcoală! ) C e cuib de păcate va fi acest fraiu comun şi 
ce copii degeneraji vor ieşi din aceasta legătură ? 

Dar nu este locul şi timpul să vorbim de toate 
urmările dezastruoase ale concubinajului. 

In fa{a acestui rău adânc înrădăcinat în unele 
părţi ale tării noastre (spre norocire nu e general), 
Biserica, care duce lupta singură împotriva lui, s'a 
dovedit, durere, insuficientă. In toate părţile, unde este 
cazul, Biserica a luptat şi luptă din răsputeri la curma
rea acelui rău. La misiuni poporale, totdeauna a fost 
punct important în program. Eu unul, „cu vreme şi 
fără vreme", în amvon, în covorbiri particulare l-am 
conbătut, angajând Ia luptă pe oamenii cu bun simt 
şi reputafi, pe rudenii, pe vecini, cu riscul să devin 
chiar banal şi să apar obsedat de acest gând (când 
mă întâlneam cu cineva, înainte de a-i spune ceva, 
îmi z i cea: „ştiu ce viea să-mi spună Domnul"). Am 
rămas însă „glasul celui ce strigă în pustie," căci la 
concubinar : stat pro ratione voluntas. Şi nu mă în
doiesc, că nu sunt singurul, care am luptat aşa, ci 
toti fraţii preoţi în asemea împrejurări din amândouă 
stranele. Cred însă şi acea că, mul[i dintre fraţii pre
oţi, în fa{a răului, ce cu toate aceste dăinueşte, stau 

resignaţi, mângăindu-se cu cuvintele Scripturii: „...nici 
unul dintre ei nu a pierit, fără numai fiul pierzării." 
(Ioan, XVII, 1 2 ) 

Cunoscând urmările acestui rău şi sub raport social 
şi naţional, ne putemîntreba oare nu este cazul ca cealaltă 
sabie, a puterii lumeşti, să vină în ajutorul Bisericii ? 
Căci germenul distrugerii roade şi la temelia neamului. 
Acesta nu ar fi amestec în chestiune de conştiinţă re
ligioasa, ceace desaprobăm şi noi, ci o datorie a puterii 
lumeşti faţă de neamul, dela care a emanat. In presa coti
diană s'au auzit glasuri,—durere cam rar — cari au relevat 
aceasta pacoste naţionala, dar până în prezent nu s'a 
făcut nimica. In vremea din urmă s'au format nume
roase asociaţii, sprijinite de stal, pentru ridicarea cul
turală a poporului, lupta împotriva concubinajului însă 
încă nu s'a deschis. Ori să nu cunoască conducătorii 
neamului urmărite triste ale concubinajului? Ne vine 
greu să admitem! 

Biserica nu va înceta lupta dusă până acuma, 
dar când puterile ei limitate nu mai ajung, îşi s o c o 
teşte o sfântă datorinta faţă de neamul său, să ceară 
ajutorul Statului într'o cauză care îl interesează în egală 
măsură. Şi aceasta cu atât mai vârtos, că Biserica pen
tru neamul românesc a fost în trecut arbore evan" 
gelic, care a adăpostit între braţele sale pe fiii aces
tui neam, apărându-i în vremuri de grea vijelie; i-a 
fost chiar un Moisi, care I-a condus prin pustiuri la 
Chanaanul, la care a avut dreptul în baza moştenirii 
strămoşeşti, slorcându-i apă din stânci sterpe şi nu-
trindu-1 cu mana cerească, ca să nu s lăbească în 
drum. Aceasta Biserică nu poate lăsa ca fiii acestui 
neam să ajungă vreodată la ruşinoasă robie Babilo
nică. De acea are dreptul să pretindă ajutorul puterii 
lumeşti la stârpirea viciilor, între cari nu-i chiar 
cel din urmă: concubinajul. 

GIi. Bârna. 

Din Suedia. 
Catolicii suedezi au serbat anul aceasta jubileul 

Sf. Ansgar, călugăr benedictin, care în veacul al 9-lea 
a propovăduit creştinismul în Scandinavia. La Birco, 
unde sf. Apostol al Suedilor a sosit cu evanghelia lui 
Cristos, astăzi o cruce uriaşe, înălţată pe o stâncă, 
vesteşte ţării întregi adevărul vecinie al Mântuito
rului. 

Biserica suedeză ajunsese Ia o adevărată înflorire. 
Cât de adânc se înrădăcinase în popor credinţa ca
tolică, o dovedeşte faptul, prea puţin cunoscut afară, 
de Suedia, că atunci, când regele Gustav Vasa încercă 
să introducă protestantismul cu forja, ţinutul Dalecali-
lor, cari mai nainfe îl ajutaseră să înfrângă domnia 
Danezilor, nu odată, î-se împotrivi cu armele în mâni, 
apărându-şi credinţa predicată de Sf. Ansgar. Numai 
moartea unor episcopi catolici sub toporul călăului şi 

nişte legi draconice izbutiră — în sfârşit — să răs
pândească noua credinţă a lui Luther. 

Situaţia catolicilor deveni insuportabilă, iar numă
rul lor scădea într'una. In 1780 mai erau în Suedia 
vreo 3000 de catolici, Germani, Francezi şi Italieni, 
dar făra o păstorire regulată. La 1782 se dădu o liber
tate oarecare catolicilor străini cari petreceau în ţară 
dar celor născuţi suedezi Ii se confişcară toate drep
turile. Trecerea la catolicism era strict oprită, iar ce
lor patru parohii câte mai existau în 1911, li se de-
negară toate drepturile şi privilegiile, de cari s e bu
curau comunităţile luterane. 

Aşa e de mirat, că în Suedia mai trăesc catolici» 
şi că preoţii lor lucrează în butul tuturor opresiunilor 
şi şicanărilor. Azi în Suedia dintre şase milioane de 
locuitori, abia patru mii sunt catolici cu un vicar apos-
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lolic şi 18 preoţi, dintre cari trei sunt de naţionalitate 
suedeză. Pastoraţia este organizată în cinci parohii şi 
şase staţiuni misionare. Dintre ordinele femeieşti, suro
rile Sf. Elisaveta dela Breslau susţin câteva şcoli şi 
îngrijesc bolnavii; un ordin francez are în Sfockholm 
o şcoală superioară de fete frecventată, cea mai mare 
parte, de fete protestante; mai sunt în ţară şi unele 
surori aîe Sf. Brigitta. 

Pentru Duminecă în 18 August a. c , invitară 
pe fraţii lor de credinţă, la serbarea jubileului Sf. 
Ansgar. Şi slavă Domnului, glasul fraţilor strâmtoraţi 
în nordul Europei nu răsună în pustiu, căci din 24 de 
ţări veniră catolicii la Stockholm, cu vreo 120 de 
preoţi, doi cardinali, un arhiepiscop titular din Franţa, 
şapte episcopi din diferite ţări şi doi abaţi benedictini. 

Serbarea a început cu o vecernie solemnă în 
biserica Sf. Eugenii, cea mai veche biserică catolică 
după introducerea protestantismului. Episcopul Suediei 
recită, înaintea Preasfântului Sacrament, o rugăciune 
către Sf. Ansgar, apostolul ţării. Toţi cei prezenţi erau 
aşa de adânc mişcaţi de aceasta privelişte, unică după 
vreo patru veacuri, încât le era greu să părăsească 
lăcaşul sfânt. 

După terminarea ceremoniei bisericeşti serbarea 
s'a continuat în sala festivă a primăriei, unde după 

multe şi frumoase cuvântări ale prelaţilor, se cântă 
imnul papal şi Te-Deumul în limba suedeză. 

Duminecă în 18 August, pelerinii împreună cu 
Cardinalii, episcopii şi preoţii plecară, pe patru corăbii 
cu steaguri papale la Birco, unde este ridicată crucea 
de piatră întru pomenirea Sf. Asgar. In tot timpul că

lătoriei s'au cântat cântări religioase. La ora 1 0 3 / 4 , co
răbiile sosiră la Birco, iar pelerinii în procesiune s e 
îndreptară către poalele sfâncei înalte pe care stă crucea 
Sf. Ansgar. Aici la un altar pregătit de mai nainte, 
cardinalul Faulhaber din Miinchen în Bavaria, săvârşi o 
liturghie pontificală, iar corurile celor 750 de catolici 
prezenţi preamăreau pe D-zeu. 253 de credincioşi pri
miră Sf, Cuminecătură din mâna Cardinalului. Foarte 
mişcaţi erau toţi văzând pe cunoscutul scriitor suedez, 
Nels Beskow, fost pastor luteran, primind cu alţii Sf. 
împărtăşanie. Distinsul bărbat trecuse la catolicism 
mai nainte cu câteva săptămâni şi se folosi de acea
sta serbare spre a se arăta ca şi catolic înainte tutu
rora. 

La reîntoarcerea în capitală, tinerii studenţi ger
mani conduseră pelerinii iarăşi la biserica Sf. Eugenia, 
unde se mai dădu binecuvântarea sacramentală. 

Serbarea aceasta a produs o impresie adâncă. 
Patru mari cotidiane din capitala suedeză aduseră de
scrieri amănunţite şi vederi fotografice mari; iar în-
tr'un ziar apăru un ciclu de articole polemice. Toţi 
văzură acum cu ochii lor o scenă, care arăta lămurit 
mărimea şi unitatea mondială a bisericii catolice. 

Dar cel mai mare folos îl au catolicii suedezi 
înşişi. Ei simţiră că sunt într'adevăr membrii lumii ca
tolice, care din 24 de ţări trimise Ia dânşii pe repre
zentanţii săi. Mai ales convertiţii străluceau de bucu
rie şi se simţeau încurajaţi. 

Iar noi să ne rugăm împreună cu dânşii, ca toţi 
una să fie. 

P. Felix Wiercinski S. J. 

Spicuiri. 
In „Revista Teologică" din Sibiu No. 9—10 

Sept.—Oct. 1929. am cetit cu interes articolul: „Cum 
să spovedim ?" scris de Pr. Gh. Maior cu intenţiunea 
— o spune chiar dela început — ca să provoace 
discuţie. Să nu creadă On. cititori, că prin acestea 
am vrea să ne angajăm la discuţia dorită — căci nu 
ne priveşte — dar vreau să spicuiesc unele consta
tări făcute de Pr. Gh. Maior cu privire la practica 
spovadaniei în biserica ortodoxă-protesfantizată, cum o 
spune cu amărăciune autorul. 

Iată unele observări ale Pr. Gh. Maior: „In unele 
părţi nu se face molitvă, ci socot drept molitvă rugă
ciunea, care premerge ecteniei şi „deslegării". In alte 
părţi se ceteşte molitva (rugăciunile dela începutul 
ceremonialului) „pentru tot satul" într'una din Dumineci 
sau sărbători indiferent ca sunt ori nu sunt de faţă 
toţi câţi se vor spovedi. Alţii o cetesc numai peste 
cei ce s'au prezentat anume pentru aceasta. 

„Urmează „cercetarea conşhinjii" —- întrebarea. 
Câte deosebiri şi în aceasta privinţă. Unii nu întreabă 
de loc, ci se mulţumesc cu cele 2—3 păcate, — foarte 

des rostite după şablon: „om n'am omorât, foc n'am 
dat, încolo toate le-am făcut", — îl „canonesc" şi-i 
dau d e s l e g a r e a . . . 

„Majoritatea duhovnicilor pun pe penitent în 
genunchi, sub patrafir. Mai puţini îl întreabă privindu-1 
în faţa (ţinândul în picioare tot timpul cât îl în
treabă N. R.). 

„Locul unde fac spovădania nu joacă nici un 
rol. Unii spovedesc acasă, alţii în şcoală şi puţini în 
biserică . . . 

„Unii au simplificat de tot spovedania. Sunt co
mune în Munţii Apuseni, unde preotul îşi trimite un 
înainte mergător care vesteşte din loc în Ioc că „pă
rintele face spovadă în casa Iui Văsălie din Vale" ori 
„a lui Todurul lui Nechifor", şi casa se umple de ve
cini şi vecine, fiecare cu un ou în mână, îngenunche, 
părintele le ceteşte „deslegarea pentru toate păcatele", 
adună ouăle într'o corfă şi pleacă la altă casă, că 
aici sunt spovediţi. 

„Prin părţile Aradului am văzut altă practică — 
zice Pr. Gh. Maior. Credincioşii după molitvă se pun 
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în şir unul după altul până în faţa duhovnicului; acesta 
pe cel dinaintea sa îl întreabă, aşa că cel din urma 
lui aude tot . . . 

Apoi despre canoane, zice, că: „Unii nu 
dau canoane de loc: modernii. Alfii canonesc 
zdravăn, dar numai cu gândul la folosul lor (prescuri, 
liturghii, sfeştanii, parastase, slujbe etc.)" Se dau ca
noane „de 3—400 mătănii; de 3 sau 4-oii „ocinaşele" 
în fiecare zi"; ba unii şi azi ca şi canon îndepărtează 
pe credincios pe 15 ani de sf. împărtăşanie, aşa că 

nici în ceasul morţii nu-1 desleagă dacă n'au trecut 
încă cei 15 ani „Spun aceasta, — zice autorul — 
fiindcă cunosc cazuri, că preotul a refuzat cumine
carea muribundului, pe motiv, că e depărtat dela sf. 
împărtăşanie pe 15 ani şi încă nu i s'a împlinit 
canonul." 

Suntem curioşi pe discuţia ce se va porni — 
dacă se va porni — asirpra acestei chestiuni. In tot 
cazul este o chestiune care merită să fie discutată 
mai mult ca ori care altq, — C — 

Stârpifi mărăcinii şi bălăriile! 
VII. 

Ştiţi cu cât s'ar spori rodul pământului dacă s'ar 
stârpi buruenele, ciulinii şi mărăcinii, care cresc pe 
holde, pe răzoare, pe poteci, pe mijlocul drumurilor 
luncilor, pe zona căilor ferate, prin şanjuri şi pe mar-
ginele şoselelor? Cel pujin cu un sac la 5, una peste 
alta; adică, într'un an bun, cu vre o 200.000 de va-, 
goane în toată fara!... E ceva, nu e aşă frate plugar ? 

Şi-apoi, mai e încă şi altceva: prejul mare la 
marfa frumoasă şi sănătoasă care iese depe holda fără 
buruene şi fără mărăcini: tot bob şi bob, fără necu
răţenii, fără sfărămături! Şi mult şi bun. 

Din două părţi te fură buruiana dracului: odată 
îţi scade magazia — apoi îţi scade preţul. 

O zicătoare bătrânească spune aşă: „Buruiana 
mănâncă din aceeaş strachină cu plugarul". 

Drept e. De n'ar fi bălăria, strachina ar fi mai 
plină şi plugarul mai sătul. Căci buruiana suge tot 
de acolo de unde suge grâul: iâ din porţia Iui şi îl 
slăbeşte; îi iâ lumina — că îl umbreşte; îi iâ aerul, 
că îl înăbuşă; îi iâ umezeala, că i-o suge: suge din 
sângele pământului ca lipitoarea, — din sângele omu
lui ; — în loc să-I lase să curgă în vinele firului de 
grâu ori de porumb, săi crească şi să-iîngraşe rodul. 

Mare pagubă, fraţilor. Aproape un sfert din pă
mânt, aproape un sfert din muncă — se duce de 
pomană, să hrănească bălăria. 

Dar paguba cea mare nu vine numai din ce mă
nâncă buruiana. Vine din altă parte; buruiana e cul
cuş de boală; şi e gazda hoţilor eâmpului: a gân
dacilor şi gângăniilor cari prăpădesc holdele. 

Sub frunza şi la subţioara crăcuţelor se încui
bează şi se întind molime grozave, cum e rugina 
grâului, care este un fel de ciupercă ce nu se vede 
decât cu ochianul şi caie se aşează şi se desvoltâ pe 
un fel de măceş ori pe dracilă. 

In tufişurile de mărăcini, pe scaeţi şi pe burueni 
se depun ouăle din care ies gândacii negri şi cafenii, 
care se năpustesc in lanurile cu grâu primăvara şi 
sug miezul bobului când e în lapte. Lucrul se vede 
mai ales pe fâşiile mărunte ale sătenilor unde sunt 
hotare dese pline cu mărăcini şi unde grâul se seceră 
cu mâna ori cn coasa, ocolindu-se boziile, pălămida 
şi alte burueni purtătoare de săminţe de gângănii. Se 
observă deasemenea pe la capul lanurilor despre 
drumul de fer, pe zona şi în şanţul căruia se găsesc 
mărăcini şi bălării. 

tre plugari 
de I . M i c h a l a c h e , Ministerul agriculturii. 

Şi aşă, boala prăpădeşte holda, gângăniile o 
împuţinează; — iar ce rămâne, rămâne marfă slabă 
fără preţ: amestecată cu tot felul de necurăţenii — 
seminţe şi rămăşiţe de bălării — cu grăunţele înju
mătăţite ori numai coajă fără miez — de strâmbă din 
nas negustorul şi se îndreaptă în altă parte. Şi când 
te gândeşti că de multe ori, plugarul şi-o face singur, 
cu mâna lui. 

Ce însemnează atâtea hotare între petecele de 
pământ lăsate înadins cu mărăcini şi scaeţi pe ele ? 

Pământ pierdut, sămânţă de boală, milioane şi 
miliarde de ouă de viermi şi gândaci distrugătoare; 
iată ce însemnează. 

Dacă te temi că vecinul lacom se împinge cu 
brazda, pune ţăruşi ori piatră, ori mai bine ici şi colo 
câte un pom — ori o răchită. 

Nu-ţi lăsă hoţul în casă! 
Trebuie să sărim cu toţii, ca la răsboi, să distru

gem „inamicii câmpului" : mărăcinele şi bălăria. Sâ 
facem, cum se zice, „mobilizare generală" şi să dăm 
„Atacul pe tot frontul". 

Lupta nu e uşoară: bălăriile sunt multe, se 
prăsesc repede, s'au învăţat cu pământul şi cu clima 
şi s'au o{eht. 

Dar plugarul harnic le dă de hac. Fiecare boală 
îşi are leacul ei. 

Sunt bălării cari se înmulţesc din seminţe: pălă
mida, turiţa (îi mai zice lipiciu sau comăţel), ştirul, 
ştevia, mohorul, cânepa şi meiul sălbatec, volbura şi 
câte altele. Unele din ele se prăsesc cu nemiluita. 
Aşă de pildă un fir de muştar de câmp dă 4.000 de 
săminţe — iar un fir de mac roşu, chiar 50.000 ! Un 
profesor dela şcoala de agricultură cea mare dela 
Bucureşti (d. Tr. Săvulescu) a vrut să ştie cam câte 
seminţe de burueni pică pe un metru pătrat de pă
mânt (adică un pas înainte, un pas în lături) şi pe o 
grosime de un lat de mână. Ştiţi câte a găsit? 
34.2391 Noroc că nu pot răsări şi nu pot rămâne 
toate. 

Aceste bălării din seminţe se distrug uşor: ară
tură repede la mirişti (scrisoarea 1), plevilă şi praştia 
cât mai des, smulsul pălămidei; iar la rotaţie (scri
soarea 6 a) ţii seama ca după plantele în cari se 
prăsesc bălării să vii cu altele care le înăbuşe (lu
cerna, trifoiul) ori cu plante care se prăşesc (cum e 
porumbul, cartofii şi altele). 

E mai greu de luptat împotriva buruenelor care 
se prăsesc din rădăcină: pirul, bozia, coada calului, 
şovarul şi altele. 
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Acestea se stârpesc numai a ş â : arături adânci, 
grăpare puternică cu dinţi de fer, adunarea rădăcini
lor la un loc şi. . . dat f o c ; apoi semănat plante care 
le înăbuşe (ca lucerna) sau care se prăşesc d e s ; şi 
unde se arată burueana, după ea cu sapa... 

Cât priveşte mărăcinii: toporul, sapa şi lopata 
— şi apoi focul! lată leacul. 

# * 
Şi acum cu toji la lucru. 
Atac din toate părţile. 
Direcţia căilor ferate a luat măsuri să se stâr

pească toii mărăcinii şi toate bălăriile din zona dru
murilor de fer, aşâ ca pe ea să crească numai fân 
curat, lucerna şi trifoiuri; iar unde tine a p ă ; richite 
de prej. 

Ministerul Lucrărilor Publice a dat ordin ingi
nerilor, picherilor şi cantonerilor să taie toti ciulinii 
ş i mărăcinii din şanţurile şi depe marginele şoselelor. 

Tot astfel Ministerul de Domenii ş i de Interne 
— la primării, pentru izlazurile comunale. Cei care nu 
vor îndeplini ordinele vor fi aspru pedepsiţi. Dar ata
cul de piept trebuie să-1 (ie înşişi plugarii; orice 
mărăcine, orice bălărie — şi din curte şi din grădină, 
şi depe câmpie — scos din rădăcină şi la f o c ! 

Şi o lege va trebui să silească pe cel îndărătnic 
ca să nu păstreze prin lenevia lui, pe pământul său 
necurătit, cuibare de boale şi gângănii, care se întind 
apoi alături şi pe bucata celui harnic. 

Pune{i mâna oameni buni ş i săriţi: cu plugul, 
cu sapa, lopata şi focul; şi distrugeţi bălăriile şi 
mărăcinii. 

Iarba rea din holdă piară. 
Piară mărăcinii'n Jară. 

VIII. 

Plugari, stârpiţi omizile 
şi insectele păgubitoare 
Mult trebue să munceşti şi să trudeşti — de când 

put sămânţa fn pământ şl până bagi banul fn pungă. — 
Adeseori vin hoţii holdelor şi-ţi fură munca gata. 

N'ai făcut nimic dacă odată cu încordarea puteri
lor — şi ale trupului şl ale minţel — pentru agonisirea 
rodului — nu vel şti să te aperi de miile de milioane 
de insecte (muscullţe), viermi, omizi şi tot felul de gân-
gănii cari trăiesc din munca plugarului neluminat şi ne
organizat. 

Este regulă cunoscută în lume, că în ţările înain
tate in agricultură, pacostea aceasta cade peste câmpuri 
foarte rar, iar in ţările Înapoiate, miliardele de lighioni 
spurcate se ascund şi se înfig in holde ca păduchii in 
părul celui leneş şi nespălat. 

Ce folos atunci de toată strădania? 
Şi iacă de ce m'amhotărît să vă scriu şl această 

scrisoare. 
Nu că doar am să mă fac eu un doftor al plu

garului şi să-1 jtnvăţ Ce doftorie să arunCe în holde ca 
să ucidă spurcăciunile. Voiu spune şi despre asta câte 
ceva, numai aşâ ca să vedeţi că nu este lucru cu ne
putinţă. 

Iar gândul meu adevărat este ca să vă trezesc Ia 
luptă pe toţi deodată; şi să vă arăt că acei ce nu vor 
să meargă de voie, vor fi siliţi să meargă de nevoie. 
In lupta împotriva tâlharilor câmpului, nu foloseşte prea 
mult hărnicia de unul singur. Că de pildă degeaba 
mi-oiu curăţă de omizi eu singur livedea mea, dacă 

vecinul meu nu face şi el la fel: A doua zi isprăveşte 
omida la el şi năvăleşte la mine. 

Ca şl la răsboiu, lupta trebue chibzuită şl purtată 
după cum este firea şl puterea duşmanului. De aceea, 
mai înainte de toate, trebue să-1 cunoşti bine şi să-i 
ştii toate apucăturile. 

Nu voiu înşiră pomelnicul duşmanilor câmpului. 
Ii cunoaşteţi d-voastră prea bine. Sunt aşâ de mulţi şi 
de feluriţi! Adeseori fiecare câmp îşi are duşmanii fui 
— ba pot spune: Mai fiecare plantă îşi are şi ea 
poftitorii ei, 

Voiu înşira pe acei ce păgubesc avutul ţării cu 
pagube de sute de mii de vagoane de bucate într'un an. 

Aţi auzit de omida rusească. In primăvara şi vara 
acestui an a năvălit de 3 ori peste holdele din Dobrogea 
şi fn unele părţi din Muntenia, Oltenia, Basarabia şi 
Moldova. — Vin pohoiu, una peste alta, şi rod din faţa 
pământului porumbul crud, lucernele, trifoiuriJe, zarza
vaturile şt sfeclele de zahăr. — Nu se ştie ce ne aş
teaptă Ia anul, căci în vara asta s'au umplut câmpurile 
şi pădurile de fluturii lor — un fel de fluturi mici, ceva 
mai mari ca moliile. —Au murit de ger astă iarnă vră
biile şi pitigoli şi altă pasări cari pustiau altădată — şl 
pesemne ca de aceea s'au prăsit atâţia. 

Lupta împotriva omizilor ruseşti este foarte grea 
odată ce au plecat in marş la drum. 

Este ceva mai uşoră dacă pornim dela început. In 
luna Maiu se cercetează cu luare aminte lucernierele, 
islazurile, livezile şi tot felul de locuri ierbate, ca să 
descoperim fluturii. Dacă sboară în cârduri „Inamicul" 
e descoperit. Locul ierbat se înconjoară cu un şanţ 
adânc şi lat ca de 2 palme. Omizile ieşite din ouăle fluturi
lor vor fi prinse astfel în fundul şanţurilor, unde avem 
grijă să presă-ăm şi praf de var nestins sau paie peste 
care se srtopeşte păcură. 

S'au mai încercat, cu bune rezultate, paiele aşter
nute si aprinse in calea lor. 

Deasemenea: stropirea vetrelor de omizi cu pra
furi sau zemuri otrăviteore, deîndată ce Ii s'a dat de 
urmă. 

Trebue să se ştie insă, că lupta împotriva bmldei 
ruseşti este foarte grea. Lucrează cu sârguinţă să-i dea 
de cap oamenii învăţaţi, ş i la noi tn ţară şi In alte ţâri 
unde s'a mai ivit. Vom dâ îa timp toate învăţămintele. 
Lucru de căpetenie însă este să sară în ajutor toată 
plugămirea, ori unde se Iveşte. 

Am avut durerea să aud acum de curând, când 
am Inspectat Delta Dunării, că astă vară când au nă
pustit p'acolo omiziie şi lăcustele — altă mare pacoste 
a câmpurilor — unele sate de lipoveni n'au vrut să 
dea ajutor soldaţilor cari săpau şanţuri (ca la râsboi) 
îa calea cestor lighioane — sub cuvânt că la ei n'au 
ce să strice. 

Astfel de îndărătnicie va fi aspru pedepită tn viitor. 
Să trecem acum la alţi vrăjmaşi ai holdelor. 
Porumbul e ros de un vierme care se cheamă 

molia porumbului. — Prin luna lui Main, molia aceasta 
îşi lasă ouăle pe porumbul tânăr. Viermele pătrunde 
apoi Ia măduvă şi roade inima firului. Peste iarnă ră
mâne în coceni sau în cotoarele depe câmp. De aceea 
lupta împotriva lui — îndată ce se descoperă — se 
duce tăind cocenii dela pământ — sau scoţând şi arzând 
pe cei rămaşi. Tot aşă se ard sau se îngroapă în gunoiu 
cocenii rămaşi dela hrana vitelor. In nici un caz nu 
trebue puşi pe case, pe şoproane, or p e j a garduri. 

Gândacii de Maiu, sau cărăbuşii. îl Cunoaşteţi ? 
Prin luna Iui Maiu se îngrămădesc în pomi şl dimineaţa 
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când au aripile ude de rouă cad Ca prunele dacă scu
turi pomul. Copii le zic găinuşe şi lumea crede că e 
păcat sâ-i omori. Este neapărat trebuincios să-i aduni, 
să-i omori şi să-i îngropi. Căci mare pagubă aduc câm
pului. Acest gândac este tatăl viermelui celui alb şi 
gros ca degetul care se vede pe fundul brazdei în urma 
plugului. Trei ani trăeşte şi creşte acest vierme în pă
mânt, rozând rădăcinile plantei — pentru ca în al pa
trulea an să prăsească aripi şi să se suie în pomi prin 
luna lui Maiu, rozând mai întâi florile s'apol şi frun
zele. 

Plugarii harnici omoară viermii pe urma plugului, 
dar e mult mai uşor să omoare gândacii din pomi, di
mineaţa pe rouă. Numai ca treaba aceasta trebue fă
cută deodată în ţoale satele pe unde se arată. 

Şi acum câteva cuvinte şi despre omizile pomilor. 
Multe'sânt si acestea, dar mai obişnuite: Omida pă
roasă, omida inelarului şi cotarii.; iar de curând s'a mai 
ivit la pruni şi la vii purecele ţestos, care se lipeşte, 
unul lângă altul, ca nişte năsturaşî, pe crăcută şi 
frunză. 

Toate prăpădesc rodul pe un an, rozând florile 
— şi betegesc pomii pentru mai mulţi ani, rozând 
frunzele, 

Nu e boală fără leac. Si e leac şi împotriva lor: 
Doftorii (fel de fel de stropitori) şi curăţiri cu peria de 
sârmă. Ministerul şi Camerele agricole vor arătă Ia timp 
ce doftorii trebue pentru fiecare. 

Trebue băgat bine la cap însă că este mai greu 
să aperi pomii după ce omida i-a cuprins; şi este mai 
uşor să distrugi fluturii vara: şi mult mal uşor să di
strugi cuiburile iarna când n'ai de lucru. 

Dar iarăşi repet, treaba trebue făcută de toţi, nu 
numai de câte unul. 

Legea pedepseşte pe cel care nu-şi curăţă pomii 
de omizi. Până acum nu s'a prea aplicat, dar va fi apli
cată cu străşnicie — că nu e bine să sufere ornul har
nic pe urma celui leneş. 

Şi iată de ce v'am scris şi această scrisoare: 
— ca să ştiţi că trebue apărat rodul muncii plu

garului, cu orice mijloace de însecte şi orrizi; 
— că pentru aceasta, _ este nevoie să sărim cu 

toţii odată: plugari şi autorităţi; 
— că în ce priveşte autorităţile (Stat, judeţ co

mună), vom luă toate măsurile : Ajutoare la îndemâna 
plugarului: încurajarea cu premii a celor vrednici ; pe
depsirea cu amenzi a celor îndărătnici, asprind legea 
dacă va fi nevoie. 

— dar că toate măsurile nu folosesc mare lucru 
dacă plugătnirea însăşi se Iasă de bună voie prădată şi 
furată de tâlharii câmpurilor, — fie din prostie, fie din 
îndărătnicie. 

— De acea, cei luminaţi şi vrednici să ne ajute 
să luminăm şi pe cei întunecaţi şi să urnim din loc pe 
cei îndărătnici. 

C R O N I C I 
— A n u n ţ - S o c i e t a t e a „ S f , I o a n 

G u r ă d e A u r " a t e o l o g i l o r r o m â n i uniţi 
d in O r a d e a s o c o t i n d l i p s a m a r e d e m e d a l i i c e 
o s i m t R e u n i u n i l e M a r i a n e m e r e u în c r e ş t e r e , 
a c o m a n d a t c l i ş e u l n e c e s a r pentru t ipărirea 

m a i mul tor mi i d e m e d a l i i c u i n s c r i p ţ i e 
r o m â n e a s c ă ş i Ie p u n e Ia d i spoz i ţ i a 
R e u n i u n i l o r în preţul d e c o s i , a d i c ă I O Lei 
b u c a l a . 

P r e | u l e s t e a s e ir imite î n a i n t e o d a t ă c u 
c o m a n d a . T e r m e n u l d e c o m a n d ă pentru s t o c u l 
întâi p â n ă Ia 1 N o e m v r i e c . 

La c o m e n z i m a i mar i s e d ă ş i raba l d e l a 
1 0 — 2 0 % . 

F o i l e r o m â n e ş t i sunt r u g a t e a r e p r o d u c e 
a c e s l anunţ . 

S o c . d e l e c t u r ă „ S f . I . G u r ă d e 
A u r " a studenţilor dela Academia teologică rom. 
unită din Oradea şi-a ţinut în ziua de 19 Oct. c. şe
dinţa de constituire pentru anul şcolar 1929/30, ale-
gându-şi următorul comitet: Preşedinte : Tarta Adrian 
IV, vicepreşedinte: Voşlinariu Teodor III, notar I: 
Marcu Petru III, notar II: Cipu Ioan II, cassier: 
Chirila Ioan IV, bibliotecari: Vezoc Iosif III, Stanciu 
Iosif II, Stoica Iosif II, Anca Ioan I, secretar al co-
resp: Gusan Virgil IV, controlori adm.: Sabău 
Nicolae IV, şi Nicola Vaier IV, comisia de recenzii: 
comisia I: Preşedinte: Sabin G. Târnăveanu IV, 
membri i : Boşca Vasile III, Dancu Virgil III, Cipu 
Ioan II, Bele Ioan I, comisia II: Preşedinte: Pop B. 
Iuliu IV, membrii: Vostinariu Teodor III, Oşan Mihaiu 
III, Silaghi Gheorghe II, şi Ardelean Gavril I. 

P r e ş e d i n t e l e „ A s o c i a ţ i e i C l e -
r u l u i O r t o d o x e " f r a n c m a s o n ? In 
ziua de 15 Oct. s'a deschis la Bucureşti Congresul 
Asociaţiei Clerului Ortodox. Clerul Eparhiei Clujului 
n'a participat la acel congres motivându-şi abţinerea 

i cu aceea, că nu poate să colaboreze cu numita Aso-
|c iaţ iune „până ce va avea ca preşedinte pe pr. Mihăl-
f c e s c u , care s'a declarat francmason" (Renaşterea. 
fCluj. No. 42). 

U n d e e s t e o r t o d o x i a ? a întrebat 
Pr. Cuciujna din Basarabia la congresul Asociaţiei 
Clerului ortodox din 15 Oct. A căutat şi a aflat: „Sus 

\romano-catolicism, jos protestantism", dar orto
doxia . . . ? Aceasta s'a manifestat în vorbirile fulmi
nante în contra . . . episcopilor şi a ierarhiei biseri
ceşti. Căci s'a vorbit mult la acel congres împotriva 
primejdiei care ameninţă ortodoxia şi care vine de la: 
episcopi şi din autonomia bisericească „de esenţă 
catolică" împotriva cărora s'au îndreptat toate glasurile 
spunând lucruri mari, ca, bunăoară Pr. Al. Conslan-
tinescu, care — după cum relatează Renaşterea din 
Cluj No. 43. — a spus „că numai câtă vreme preo-
jimea va fi salarizată de stat, va exista ortodoxism în 
ţară, altfel prin plata din global şi cu autonomie, 
preoţii vor depinde direct de episcopi şi tendinţele 
rom. catolice vor prinde teren". Apoi s'au certat şi 
s'au pupat (vezi „Renaşterea" Cluj. No. 43 p. 6). 
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Din însărcinarea Comitetului de iniţiativa 
convocam 

Congresul General de Constituire 
«I „Asociatiunei Generale a Românilor Uniţi" 

(A. G. R. U.) pe zilele de 23-şi 24 Noemvrie 
1929, la Blaj. 

Congresul general se va desfăşura după următorul 

p r o g r a m : 
I La 23 Noemvrie 1929: 

ora 9 dim.: Serviciu divin; 
ora 10 a. m.: întâia şedinţă; 

• ora 4 p. m,: Şedinţa a doua. 

ii. La 24 Noemvrie 1929: 
ora 9 dim.: Liturghie pontificală; 
ora IIV2 a. m.: Recepţie la înalţii Arhierei ai 

Bisericii Române Unite; 
ora 1 p. m.: Masă comună ; 
ora 3 p. m.: Şedinţă solemnă prezidată de 1. P. 

S. Sa Dr. Vasile Suciu, Arhiepiscop si Mefropolit de 
Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Discuţia şi aprobarea statutelor, cum şi alegerea 
Comitetului Central se vor face în prima şi a doua 
şedinţă. 

Se menţionează că ia congresul general au drept 
de vot deliberativ: 

1. Membrii comitetului de iniţiativă; 
2. Câte un delegat canonic de fiecare epar

hie unită; 
3. Preşedinţii şi membrii comitetelor diecezane 

deja constituite; 
4. 20 delegaţi mireni de fiecare diecează. 
La şedinţa congresului însă poate asista şi lua 

parte la discuţie oricare membru al A. G. R. U.-Iui. 
Cluj, la 5 Octomvrie 1929. 

ss . Dr. Augustin Popa, 
secretar general. 

s s . Dr. Valeriu Pop, 
preşedintele comitetului de iniţiativă. Notă. Participanţii cari au nevoe de cartiruire, cum şi 

doritorii de a lua parte la masa comună din 24 Noemvrie 1929, 
se vor anunţa în scris cel târziu până la 18 Noemvrie 1929, 
la Dl Dr, Augustin Popa, profesor şi deputat, Blaj. 

B I B L I O G R A F I E 
Dr. V. Bojor: Adevărata Biserică a Domnului No

stru Isus Hristos. p. III. cu următorul cuprins: Capul Bisericii 
— Papa dela Roma — Papa urmaşul legitim al sf Petru — 
Singurul cap suprem al Bisericii --' Inialibili atea, supremaţia 
sau primatul Papei — Ori cu Papa şi cu Isus-Hristos, ori fără 
Papa şi fără Isus Hristos. Biblioteca din Gherla Seria II, p. 
popor. N. 7. 

Pavel Vllhelm de Keppler. Wasser aus dem Felsen. (Apă din stâncă) Omilii şi predicii 
2 tomuri, ediţia a doua 8° XVIII si 700 pag. Freiburg ; Breisgau. 
Herder 1929. 8.80 Mărci. 

Repausatul episcop Keppler este cunoscut în lumea ca
tolică ca apostolul bucuriei, prin opera sa. Mai mullă bucurie, 
(Mehr Freude) dar totodată şi ca învăţător înţelept al răbdării 
creştineşti, arătând in opera să: Şcoala suferinţii (Leidensscliule) 
valoarea crucilor noastre şi arta de a le purta. Cele doua 
tomuri cu omiliile şi prediee'te marelui păstor sunt roadele luc
rării apostoliceşti din anii din urmă ai vieţii lui şi ne arată aşa 
dar maturitatea gândurilor şi a esperienjei prea slăvitului autor. 

Materiile suni foarte potrivite cu trebuinţele timpurilor noastre 
si sunt de multe feliuri, încât fiecare preot cu cel mai mare 
folos se va putea servi de ele. Madul de a propune cuvântul 
lui Dumnezeu este intr'adevăr esemplar limpa este limpede şi 
uşor de înţeles: toate sunt întărite cu cuvintele sf. scripturi. 
Pentru preoţi, cari dese ori au nevoe de 'predici ocasionale, 
cele doue tomuri vor fi de o valoare nepreţuit de mare şi 
prin gândurile alese şi prin coloritul atrăgător. 

P. Felix Wiercinski S. J. 

M. I. Rouef de Io urnei 5. /. „Eadiiridion pa-
trisiicum" edit. 6 et 7. XXVIII, ei 803 pag. Herder Freiburg 
1928. broşat 8.50 M 

Precum înainte de 50 de ani Denz'nger a editat spre cel 
mbi mare folos al studiului teologic un enchiridion al simboalelor 
şi al definitiunilor credinţii aşa avem acum în opera P. Rouet 
ui) enchiridion al locurilor mai importante din scrie
rile S. S. Părinţi pentru dovedirea ştiinţifică a dogmelor catolice. 
Faptul însuşi, că după numai 17 ani a apărut acuma ediţlunea 
a 6 si a 7 â cărţii, este o dovadă strălucită a valoarei practice 
ai cărţii. Pentru noi în răsăritul bisericii catolice este foarte 
folositor că dintre vre-o 114 de Părinţi sau scritori bisericeşti 
citaţi ai vechimei creştineşti, peste 40 sunt resăriteni. Textele 
greceşti se dau totdeauna cu o traducere latină. Alegerea tex
telor ' s'a făcut aşa încât cititorul, fie el profesor, fie student 
sau predicator, găseşte uşor, ne citind nimica de prisos, păre
rea sf. Părinţi despre vre-o învăţătură bisericească. Spre a în
lesni orientarea dogmatică cartea are un indice deosebit dog
matic, care arată cu 612 de titluri ale dogmetor sau ale învă
ţăturilor teologice locul, unde se află dovezile patristice 
potrivite. Pe lângă aceasta Pâr nţii şi scriitorii bisericeşti se 
enumnrează după ordinea , chronologică, arătată iarăşi într'un 
indice deosebit. Afară de aceasta cartea mai are un indice 
pentru locurile sf. scripturi, citate de către sf. Părinţi şi un 
indice alfabetic al tuturor autorilor citaţi şi al materiilor tractate 

Cartea va fi un adevărat tesaur pentru academiile 
noastre teologire şi pentru toţi predicatorii serioşi 

P. Felix Wiercinski S, J. 

lehen-Brucker. Weg zum innern Frieden, neu-
bearbeitet von Bernharrl van Acken 5. J. 110—115 Tausend. 
12° XXIV. u. 454 P. Freiburg. Breisgau. 1929. Herder 4 M. 

Faptul câ din cele 115 mii de exemplare tipărite 109 mii 
de exemplare s'au vândut, dovedeşte valoarea aceste cărţi 
clasice. Ori-cine a citit-o cu luare a minte va fi simţit în sine 
ceeace promite titlul cărţii adică pacea lăuntrică. Mai presus 
de toate autorul dă idei lămurite şi principii solide desre vîaja 
duhovnicească. In timpul din urmă desvoltarea asceticei creşti
neşti ne-a dat multe cărţi despre dânsa, spre a potoli ori-ce 
frământare, ori-ce luptă şi nelinişte în sufletele stăruitoare pen
tru perfecţiunea creştinească unele dintre cărţi, în loc să aducă 
pace şi linişte, mai măresc tulburarea şi chinul sufletesc; cel 
mult lin călugăr s'ar putea folosi de asemenea opere, nu însa 
sufletul însuşi plin de înduieli. Altfel procedează P. Lehen în 
opera sa. Măi 'nainte de toate propune toate principiile evla
viei creştineşti foarte lămurit şi lesne de înţeles, totodată le 
întăreşte cu argumente convingătoare dogmatice. Mai ales vor
beşte cu mare experinţă dar şi limpede lăsând la o parte orice 
ar mai putea mări n'elinş'ea şi încurcarea sufletească. Per
soanele stăruitoare pentru perfecţiune a creştinească găsesc 
la P. Lehen învăţături scurte dar temeinice despre rugăciune 
despre meditaSie, despre primirea folositoarea sf, tane, despre 
urmarea raţională a sfinţilor despre prudenţa şi mai ales de
spre firea perfecţiunii creştineşti şi despre mijloacele pentru do
bândirea ei. 

Ediţiunea nouă a cărţii a şi mărit valoarea ei practică 
prinir'o înpărţire mai bună a capitolelor, prin proposiţiuni mai 
scurte şi printr'un tipar foarte lămurit. Doua registre unul al 
capitolelor, altul altul ai materiilor înlesnesc foarte mult^ între
buinţarea acestei caţri, ce o reconandăm călduros mănăstirilor 
noastre, preoţilor seminariştilor şi tuturor acelora, cari râvnesc 
pentru o viaţă creştinească perfectă. 

P. Felix Wiercinski S. /. 

Dr. Grigorie Gh. Comşa. Primejdia sectelor 
religioase pentru statele na tonale şi mijloacele de apărare. Arad 
1929 Tiparul Tipografiei Diecezane. Preţul 10 Lei. 

— Pastorapa individuală şi colectiva. „Biblioteca Preotului 
ortodox". N, I. Preţul: 15 Lei să se poate comanda dela Librăria 
Diecezană din Arad. Dr. Ştefan Pop: Frământări româneşti în jurul 
scaunului episcopesc ortodox dela Arad. Tip. Dieceiană Arad. 
1929. Preţul: 40 Lei, 
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AVIZ! 

I. 

Se aduce la cunoştinţa tuturor, îndeosebi a On. Cler, că în Oradea a luat liinţă 
Banca diecezană: „Unirea" Societate pe Acţiuni, cu un capital de 7.500.000 Lei. 

Aceasta Bancă are de scop o fructificare mai rentabilă a diferitelor fonduri şi fun-
daţiuni diecezane făcând însă, bineînţeles, şi opereţiuni bancare: primeşte depuneri cu 
cele mai favorabile dobânzi; dă împprumuturi cambiare şi ipotecare cu cele mai favora
bile condiţiuni. 

Oricine va înţelege că Banca Unirea S. A. înseamnă un nou şi important 
factor de desvoltare economică în dieceza noastră, unde cei vizaţi Ia ajutor bănesc vor 
găsi sprijin pe lângă condiţiunile cele mai avantajoase. Dată fiind garanţia morală şi 
soliditatea conducerii Banca Unirea are să devină unul dintre cele mai sigure institute ban
care din ţară. 

On. Preoţime e rugată a lua act despre aceasta înfiinţare şi a îndruma pe cei in
teresaţi spre acest institui economic şi financiar al Diecezii. 

Banca „Unirea" S. A. s'a deschis la 1 Oct. c. şi e situată în str. Pavel No. 2. 

" H O M G F R I D E R I C \ 
AR\D, STRADA BARITUI 10-21. 

C e a mai veche şi mai 
mare turnătorie de clo
pote din România. 

La comandă fabric 
clopote de orice mărime 
din cel mai curat bronz 
pentru clopote pe lângă 
garantă mare şi cu pre
fixarea precisă a tonuri
lor. Invenţie proprie li
cenţiată. 

Rechizite şi scaune de 
fer pentru clopote. Mo
toare electrice pentru clo-
potit. — Condiţiuni avan
tajoase de plată. 

Fondata 
la anul 1S40. 

NOU! NOU! 

JEAN C AR RE R E 

TRIUMFUL PAPAIIAŢII 

Tradusă de Societatea „Sf. Ioan Gură de Aur", Oradea. 

C U P R I N D E : 

Prefaţă, de Pr. Dr. Al. L. Tăulu — Pentru ce es te Roma 
eternă — Tu e s Petrus — Petra şi Cezar — Chestiunea 
Romană — Spre viitor; Adaos: Legea garanţiilor — Tra-
laiul din 11 Febr. 1929 inlre sf- Scaun şi Italia — Con
cordatul cu Italia — Statul papal — Lista papilor şi a îm
păraţilor. — Preful L e i : Î O O - — :-: S e p o a l e comanda 
dela Seminarul Teologic, unit, O r a d e a , Parcul St . 
cel Mare N o . 8. 

Pregătesc iconostase cu icoane în stil bizantin şi apusean 
executate în modul cel mai artistic, precum şi tot felul de 
picturi pt. biserici ş i icoane în orice mărime. 
Renovez iconostase vechi şi auresc în aur veritabil, 

întreprind toate renovările în legătură cu pictura 
internă în cele mai avantagioase condiţiuni. 

La cerere mă prezint la faţa locului 
cu planuri şi devizuri. Atelier 

bine asortat cu tot felul 
de icoane gata. 

IOAN BOGDAN 
pictor bisericesc 
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